

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VI.

REDACCION
 Escaleras de S. Martín, núm. 8,
 segundo.

Viernes 31 de Diciembre de 1886.

SE PUBLICA
 Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 900.

IMPORTANTÍSIMO

En la librería de D. Paciano Torres, plaza de la Constitución, está de venta el interesantísimo folleto publicado por el distinguido Inspector General del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Excmo. Sr. D. José Alvarez Nuñez titulado **LA FRONTERA HISPANO-FRANCESA**, Ensayo para su rectificación.

Acompaña á dicho folleto una carta de los Pirineos, á fin de que el lector pueda formarse idea de los puntos en que la frontera debe ser rectificada, así como una vista panorámica de dichos montes con el pico de Nethou ó de Aneto el mas alto de la cordillera.

LA C. FABRIL SINGER

DE GERONA.

Con el fin de dar á conocer á los industriales, como son: sastres, zapateros, talleres de camisería, modistas y al público en general, la bondad, ligereza y solidez de sus inmejorables máquinas para coser de Lanzadera ocilante; ha dispuesto abrir un curso de enseñanza gratis de dicha máquina de 8 á 10 de la noche en su establecimiento, Abeuradors, 8.

DISPOSICIONES OFICIALES

La *Gaceta* publica una circular del ministerio de la Guerra, que interesa conocer á los que han caido soldados en el último sorteo.

Por esta circular se llaman al servicio activo de las armas 55.000 hombres de los sorteados en las capitales de las respectivas zonas militares en el mes actual.

Las 140 zonas en que está dividido el territorio de la Península é islas Baleares contribuirán para este llamamiento con el número de hombres que respectivamente se les señala en el estado general formado.

Los mozos comprendidos en el presente reemplazo podrán redimir el servicio ordinario de guarnicion en los cuerpos armados, con sujecion á las prescripciones establecidas en el capítulo 17 de la ley, dentro del preciso término de dos meses, contados desde el dia en que se publique en la *Gaceta* dicha real orden; y pasado dicho término, no podrá utilizarse el beneficio de la redencion ni se dará curso á ninguna solicitud con tal objeto.

El dia 1.º de Marzo próximo se concentrarán en la capital de la respectiva zona, aun cuando residan fuera de su demarcacion, todos los mozos sorteados en ella á quienes por razon del número que hayan obtenido en el sorteo les corresponda ingresar en el servicio activo.

Los que sin justificado motivo dejen de presentarse en la capital de la

zona el dia señalado, y no lo verifiquen dentro del tercer dia siguiente, serán tratados como desertores con arreglo á lo dispuesto en el art. 132 de la ley.

La distribucion de los 55 000 hombres llamados al servicio activo, y su eleccion para los cuerpos y secciones armadas del ejército de la Península, se efectuará con sujecion á las reglas que se dictarán oportunamente por este ministerio.

TEMORES DE GUERRA

El temor de una guerra cunde por Europa, y refleja su influencia en las Bolsas de todos los países. La cuestion de Bulgaria, sirve por lo menos de pretexto para que los antagonismos naturales de los pueblos se agiten y amenacen con un desbordamiento de violencias, despues de largos años de contencion y de componendas diplomáticas Francia siente, aunque las conveniencias de la paz la obligan á disimularlo, el deseo de la revancha. Rusia amenaza con una invasion en el territorio inglés de la India, y disputa á Austria la definitiva influencia en los Balkanes; Italia tiene que recobrar pedazos de su nacionalidad y entre Inglaterra y Alemania, y Alemania y Rusia existen viejos motivos de resentimiento. El nudo de todas estas complejas cuestiones está en Alemania, no solo por ser interesada en todas las cuestiones que se debaten, sino por su absoluta influencia actual en la política internacional del Continente.

En todas las naciones interesadas se observan signos alarmantes.

La Puerta, segun dice el *Times* de hoy, ha llamado á Gadban Dasha, cuya accion en Bulgaria parece haber sido una mala imitacion de lo que hizo el general Kaulbars. Austria-Hungría entorpeció el arreglo práctico de la cuestion desde que el conde de Kalnoky declaró que la ocupacion de Bulgaria por Rusia encontraria viva oposicion, y que Austria-Hun-

gría no estaria sola. Francia no cesa en sus preparativos de guerra, y en los arsenales y maestranzas de Inglaterra, de Alemania y de Rusia, se prosigue el acopio de municiones y de armas.

Entretanto, las relaciones diplomáticas entre estos países no son muy cordiales, pero evidentemente la iniciativa para el desenlace de esta situacion, que tan vivas inquietudes produce, ha de partir de Alemania, y en Alemania hay que fijar los ojos. La prensa extranjera y los telegramas, presentan la situacion como extremadamente grave, pero la *Norddeutsche Zeitung*, órgano del canciller, refleja, quizás por disimulo, impresiones mas tranquilas. Atribuye este periódico los rumores de tension de relaciones entre Alemania y Rusia, los dos factores mas importantes hoy del problema, al interés de Inglaterra, que ha propalado esos rumores, para desbaratar la triple alianza.

El órgano oficioso de Bismark afirma que no hay enfriamiento alguno entre Alemania y Rusia; que la confianza de la primera en la prudencia y energía del Czar no se ha modificado, y despues de indicar que Rusia tiene el apoyo moral de Alemania, insiste en que «los dos imperios están ligados por intereses vitales.»

Estas impresiones pacíficas, parecen confirmadas por la contestacion que ha dado el conde Herbert de Bismarck á los delegados búlgaros, á quienes á dicho sencillamente que se pongan de acuerdo con Rusia para el nombramiento de príncipe; pero todo esto hay que acogerlo con reserva, porque germanos y rusos se aborrecen grandemente.

La prueba de que la situacion es grave, está en que el príncipe de Bismarck ha considerado necesario hacer estas declaraciones en su órgano mas directo y autorizado; pero, de todos modos, mientras Alemania y Rusia estén de acuerdo, no nos parece que estalle la guerra, tan justamente temida.

LAS SOBERANAS

DE EUROPA

Las soberanas que ocupan actualmente los tronos de Europa son damas de gran prestigio, pues unen á sus virtudes y á sus cualidades unas, la veneracion de los años, y otras, los encantos de la juventud y de la belleza.

La decana de las testas coronadas es la venerable emperatriz Augusta de Alemania, que cumplió en Setiembre 75 años. Su infancia se deslizó en aquellos años en que se derrumbaban en Europa los viejos tronos, cuando ella comenzó á vivir sonaron para los suyos muy tristes horas. Su padre el gran duque Carlos Federico de Sajonia-Weimar, fué arrollado por las tropas vencedoras de Napoleon, y formó en el cortejo de los que llevaron testas coronadas y sangre real á las filas de los cortesanos del soldado de la fortuna.

La emperatriz Augusta ha sido en su juventud de una gran belleza, velada por un triste aire de melancolía que ha conservado siempre.

Los poetas la han comparado al lirio de los valles; diez y ocho años tenia cuando se casó con Guillermo de Prusia, que le llevaba catorce años de edad y que era un arrogante soldado.

La reina Augustia llevó la felicidad y la fortuna al hogar de su esposo, y su corona de azahar ha sido para Guillermo como un talismán que le ha asegurado el poder y la dicha.

A los dos años de casado tuvieron su primer hijo, el cual príncipe imperial, y hoy tiene la dicha de que disfrutan pocas mujeres en la tierra; la de ver reunidos en torno suyo sus hijos, sus nietos y sus biznietos, que con ella completan cuatro generaciones.

La salud de la emperatriz Augusta es muy delicada, y hace una vida casi artificial sin salir apenas de sus habitaciones, donde se reúne la familia imperial en las grandes solemnidades.

La reina Luisa de Dinamarca es algunos, aunque pocos años, más joven que la emperatriz de Alemania. Nació en Setiembre del año 1817, y se puede llamar la reina de fecundidad y de la buena suerte para sus hijos.

Reina de un pequeño Estado, sus hijas han salido de entre las nieblas de Dinamarca para ir á ocupar, la una el trono de Rusia y la otra, la princesa de Gales, las primeras gradas del de Inglaterra.

Su hijo Oton es rey de Grecia, y él más joven, Valdemar, se casó hace poco con Elena de Orleans.

Se puede, pues, asegurar que la reina Luisa tiene gran mano para casar á sus hijos, y eso que no puede darles dote.

La reina Victoria de Inglaterra nació el 24 de Mayo de 1819, y sustituyó á su tío Guillermo IV el 20 de Junio de 1837.

Muy feliz cuando se casó con su primo el príncipe Alberto, ha sido desde que se quedó viuda el año 1861, la reina de las melancolías y de las tristezas, rodeada de los recuerdos de su esposo, á cuya memoria ha consagrado su existencia.

La emperatriz de Austria es uno de los tipos más interesantes de la soberanía de Europa; hija menor del duque de Baviera, su infancia y su adolescencia fué un idilio pasado en los bosques y á la orilla de los lagos, y en medio de sus esplendores ha seguido amando fervorosamente á la naturaleza. Tiene 49 años, y ha dado á su esposo dos hijas y un hijo; vive por completo separada de la corte, en la que solo aparece en las grandes solemnidades, y vive por completo entregada al cuidado de su salud delicadísima.

Su gran distracción, que era montar á caballo, le ha sido prohibida por los médicos.

La reina de Bélgica, Maria Enriqueta de Austria, hija del difunto archiduque José Antonio, nació el 3 de Setiembre de 1831 y ha dado á la corona seis herederos.

De la misma edad es la reina Margarita de Italia, de la que hemos hablado no hace mucho.

La reina de Holanda, Emma Adelaida Wilhelmina-Teresa, nació el 2 de Agosto de 1859, y es una de las más jóvenes soberanas; se casó el año 1879 y tiene una hija de 4 años, la princesa Elena, heredera del trono.

La reina Maria Pía de Portugal, hija de Victor Manuel y hermana de Humberto, nació el año 1847, y será muy pronto abuela. Es indudablemente una de las damas más elegantes y distinguidas de Europa y goza en el país, cuyos destinos rige su esposo, de grandes simpatías.

De su misma edad es la emperatriz de Rusia, hija de Crislian IX de Dinamarca, hermana de la princesa de Gales y del rey de Grecia, y una de las soberanas más encantadoras que se han sentado en trono.

La reina Paulina de Rumania se ha hecho una celebridad literaria con su pseudónimo de Cármen Sylva.

En este plantel de soberanas sobresale entre las más jóvenes, las más bellas é interesantes, la reina de España, doña Maria Cristina, que nació el 21 de Julio de 1858 y que dirige los destinos del país en que reinó su esposo, y que asegura con su talento y con sus virtudes la corona en las sienes de su hijo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

París 28 Diciembre de 1886.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.
La Correspondencia política de Vie-

na, contiene en su último número, una carta de Lóndres, fecha del 18 de Diciembre, por consiguiente, anterior á la dimision oficial de lord Randolph Churchill, y que hace descubrir las verdaderas causas de la dimision del Canciller del Echiquier inglés, *leader* del gobierno en la Cámara de los Comunes.

El motivo principal de la desavenencia entre lord Salisbury y lord Churchill no es la cuestion de créditos que ha rehusado á los departamentos de la guerra y de la marina. La carta en cuestion habla de un disenso que habia estallado entre lord Salisbury y lord Randolph Churchill á propósito de la ocupacion inglesa en Egipto.

El Canciller lord Churchill deseaba reducir los gastos de la ocupacion egipcia y declaraba que seria en absurdo de reñir con la Francia por rehusarse á fijar una fecha para la evacuacion que de todos modos debe tener lugar mas tarde ó mas temprano, y que manteniendo un cuerpo considerable de tropas en Egipto, la Inglaterra se imponia un gasto inútil. Esta opinion vivamente contestada por la mayor parte de los miembros del gabinete, ha motivado la salida del poder de lord Churchill. Es pues, la oposicion de lord Churchill al mantenimiento de un ejército de nueve mil hombres en Egipto, que ha sido interpretada por los periódicos como una negativa de conceder los auxilios á la guerra y á la marina.

Por otro lado, ha circulado el rumor en Lóndres que, segun el informe presentado al gobierno por Sir Henry Drummond Wolff, el gabinete se proponia rapatriar inmediatamente cuatro mil hombres y tres baterias de artillería, que esta evacuacion parcial del Egipto debia ser considerada como una prueba positiva de la sinceridad de la Inglaterra y de sus sentimientos de conciliacion hácia la Francia.

Se añadía que la crisis ministerial actual no debia modificar de ningun modo esta resolucio.

El Egyptian Gazette, órgano de la prensa Egipcia, desmiente la noticia de una evacuacion cualquiera y para acentuar su afirmacion añade que si la Turquía y la Francia insistiesen demasiado, el gobierno inglés concluiría por tomar una medida decisiva, como por ejemplo la proclamacion del protectorado británico en Egipto.

No se debe seguramente dar importancia á las fanfarronadas de este periódico, órgano de Sir E. Baring; pero nos parece que es apresurarse demasiado al anunciar la evacuacion parcial ó completa del Egipto como resuelta definitivamente por el gabinete inglés. ¿Es siquiera seguro de que Sir Drummond Wolff se la haya aconsejado al gobierno? Es, pues, muy posible, que, á las causas de la dimision de lord Churchill que hemos indicado, haya que añadir una nueva: la negativa del gabinete de fijar la fe-

cha de la evacuacion definitiva del Egipto, como lo queria lord Randolph Churchill.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

En Albacete está haciendo grandes estragos la langosta, abrigando los campos limítrofes á Cuenca, un número de canutos bastante para destruir toda la cosecha de la Mancha.

La enfermedad variolosa vuelve á tomar algun incremento en el ganado de la provincia de Zaragoza.

¡Quiera Dios que no vengan á nuestra provincia tales plagas!

—Ha fallecido el magistrado de la Audiencia de Montilla, don Rafael de Lara Pedrajas.

—La *Gaceta* publica el decreto llamando al servicio activo 55.000 hombres del actual reemplazo de los cuales corresponden, á Gerona 532; Vich 309; Figueras 491; y Santa Coloma de Farnés 332.

—El dia 6 del próximo Enero es el señalado para celebrar solemnemente en Olot la inauguracion de un *Centro católico*.

Tambien está próximo abrirse otro *Centro católico* en Santa Coloma de Farnés.

—Escriben de Vitoria que la noche del 21 llegó á marcar el termómetro en aquella ciudad 16 grados bajo cero, y 7 grados tambien bajo cero el dia 22. La capa de nieve que cubre el suelo, cuyo espesor mide 20 centímetros, está helada, haciéndose por completo inútiles cuantos trabajos se practican para quitarla de las calles.

La mayor parte de las casas en que se han introducido las aguas de Gorbé, aun las que tienen las cañerías interiores, no pueden surtirse de ellas, pues el líquido se ha solidificado.

Y aun habrá quien dirá, ¡que hermoso es el invierno!

—En Santa Cruz de Tenerife se ha descubierto un antiguo panteon de los primitivos habitantes del archipiélago canario, en el cual se han encontrado hasta diez mómias colocadas unas sobre otras y en perfecto estado de conservacion, las cuales han sufrido mucho al ser extraidas por manos inexpertas.

—Al cruzar la frontera francesa ha sido detenido por la guardia civil un sujeto que tenia varias heridas, y que en la noche del dia 11 del corriente mató á otro en la carretera de Zaragoza á Cariñena, ocupándole al ser detenido, el cuchillo todavia ensangrentado con que verificó el crimen.

—Se va á hacer un obsequio especial á la Reina de Inglaterra el dia en que cumpla los cincuenta años de reinado. Se ha abierto una suscripcion pública, á la cual contribuirán las mujeres y niñas de todo el imperio británico, sin distincion de clases ó edades. Los donativos individuales serán desde un penique á una libra

(10 céntimos á 25 pesetas.) La misma Reina decidirá cual haya de ser el regalo en que hayan de emplearse los fondos reunidos.

—Despues de haber estado seis dias en cama sumamente molesto por un fuerte resfriado nuestro querido Director, ayer se encontraba mas aliviado, de lo que nos alegramos, y deseamos continúe la mejoría hasta su completo restablecimiento.

—Ha vuelto á ser destinado á esta Delegacion de Hacienda con el cargo de abogado del Estado, nuestro apreciable amigo don Juan Lassaletta, á quien felicitamos cordialmente.

—A la edad de ciento seis años ha fallecido en Huelva un sujeto llamado Francisco Vélez de Mora. Estuvo casado tres veces y ha tenido 15 hijos, 32 nietos y 42 biznietos.

La viuda de este señor tiene próximamente cien años.

—Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro particular amigo don José Fernandez de la Pradilla, Administrador de propiedades é impuestos de esta provincia á quien deseamos un pronto y completo restablecimiento.

—Nos alegramos se encuentre completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, nuestro particular amigo y compañero en la prensa don Miguel F de Aramburu, director de nuestro colega *La Provincia*.

—Mañana sábado á las nueve en punto de la noche, tendrá lugar un extraordinario baile de sociedad, en los espaciosos salones de «La Odalisca», estando la orquesta bajo la acertada direccion del profesor señor Pibernus, la que ejecutará las mas escogidas composiciones de su magnífico y nuevo repertorio.

Además del baile de noche, celebrará aquella Sociedad, por la tarde del sábado y domingo dos reuniones en las cuales tomará parte una reputada orquesta de una de las poblaciones vecinas á esta ciudad.

Como de costumbre creemos se verá aquel local favorecido por muchas pollitas.

—Algo escasa fué la concurrencia que atrajo al teatro la representacion del melodrama «La Tempestad»; no obstante de ser ésta bastante bien interpretada por toda la compañía, sobre todo por la señora Martí y Cuevillas, por el tenor señor Aragon y por el barítono señor Acebedo.

Ayer debió tener lugar el beneficio del maestro director señor Rodriguez Maiquez, poniéndose en escena la popular zarzuela titulada «La Conquista de Madrid», ejecutándose además por la orquesta el prelude del tercer acto del «Anillo de Hierro» y la sinfonía del «Reloj de Lucerna», composiciones que han recibido calurosos aplausos. Tanto por su buena composicion, como por el gusto y acierto con que han sido dirigidas por el acreditado maestro señor Maiquez.

—La Comision Provincial de Ge-

na ha acordado señalar el día 10 próximo Enero para los ejercicios de oposición á fin de proveer la plaza de auxiliar de Secretaría vacante por fallecimiento de D. Ramon Marilla.

UN NAUFRAGIO EN EL TAJO

Los periódicos de Lisboa, publican detalles del horrible siniestro ocurrido en el Tajo á consecuencia del choque entre un vapor francés, el «Ville de Victorie» y la fragata acorazada inglesa «Sultán».

Calculábase que han perecido 34 personas, entre ellas, un niño.

El «Ville de Victorie» era un hermoso barco de 2.500 toneladas y fuerza de 1.200 caballos; había llegado á Lisboa el día 22 y debía salir de allí con dirección al Brasil el día 4 á las ocho de la mañana, es decir, cuatro ó cinco horas después del terrible siniestro.

A bordo del «Ville de Victorie» había entre tripulantes y pasajeros 82 personas.

A las cuatro de la mañana del día 4, la fuerza de la corriente, que era enorme, rompió las amarras de la fragata acorazada inglesa «Sultán.» La fragata, marchando con gran fuerza, rio abajo, fué á chocar con el vapor «Ville de Victorie», y cogiéndole por el costado le introdujo la rueda de proa por la anteproa de estribor. El choque fué tan violento, que el mastil de proa atravesó el casco y se handió en el navio. El «Ville de Victorie» se fué á pique en pocas mas de diez minutos.

Imposible describir, dicen los periódicos de Lisboa, ni imaginar siquiera lo que pasó á bordo. Casi toda la gente que había en el vapor estaba durmiendo, bien ajena de lo que iba á suceder.

Apenas velaban los vigias. El capitán, M. Simonet, fué de los primeros que subieron sobre cubierta, donde permaneció dando órdenes hasta que el vapor comenzó á zozobrar. Mandó llamar á todos, hizo que tocaran pidiendo socorro, y cuando daba otras disposiciones para salvar el vapor, éste se hundió rápidamente porque los socorros á aquella hora y en aquellas circunstancias no podían llegar á tiempo.

La noche, por otra parte, era tan oscura y tempestuosa, y tan violenta y terrible la corriente del agua, que los pobres naufragos hacían esfuerzos desesperados para salvarse; y algunos de ellos que consiguieron agarrarse á los cabos que les habían soltado desde la fragata inglesa, no pudieron resistir la fuerza de las olas, y fueron arrastrados en medio de la mas espantosa confusion.

Otros infelices luchaban desesperados, pero sucumbieron también por que nadie vino á socorrerlos.

La fragata inglesa, por su parte, nada podía hacer mas que lanzar los botes, pues su peligro después del

choque era inminente.

No obstante la rapidez del siniestro, la hora en que se realizó y la corriente del rio, los barcos portugueses y extranjeros que se hallaban cerca y oyeron las señales de socorro, pudieron todavía prestar algunos auxilios y salvar á buen número de tripulantes.

A bordo del «Ville de Victorie» hubo episodios tristísimos y escenas verdaderamente conmovedoras.

Una señora viuda, jóven y hermosa, despertó al choque de los vapores, y asustada y á medio vestir subió sobre cubierta en el momento en que el barco zozobrada. Llena de miedo se arrojó al agua, yéndose á fondo por dos veces.

Una de las en que salió á flor de agua, se agarró á una tabla, y luchando desesperadamente, permaneció asida á ella por espacio de una hora, siendo después recogida por un bote, en los momentos en que, falta de fuerzas y helada de frio, veía su muerte muy próxima. Esta señora traía consigo un negro y una negra, salvándose esta y pereciendo aquel.

El capitán permaneció en el puente del vapor hasta que este se sumergió, y nadando por espacio de diez minutos, fué salvado por uno de los botes.

Del «Ville de Victorie» no se ha podido salvar nada ni siquiera los papeles.

ENTIERRO DE LOS NAUFRAGOS DEL TAJO.

Los periódicos de Lisboa hoy recibidos publican detalles del entierro, verificado el sábado en aquella capital, de seis de las víctimas de la terrible catástrofe ocurrida en el rio Tajo.

Los referidos periódicos dicen que no se recuerda un espectáculo más imponente. Cada uno de los cadáveres iba en caja distinta y en coche diferente. El del médico de abordo iba cubierto por la bandera francesa.

Un gentío inmenso acompañó á pie los cadáveres hasta el cementerio, presidiendo el duelo el ministro francés en Lisboa, el secretario, el cónsul y todo el personal de la legacion y muchos individuos de la colonia francesa.

Los pobres naufragos que habían salvado su vida de la catástrofe, presididos por el capitán del «Ville de Victorie,» iban inmediatamente detrás de los coches fúnebres.

Momentos antes de salir la comitiva, se presentó toda la oficialidad de la escuadra inglesa surta en el Tajo, al mando del vice-almirante, el comandante de cada uno de los buques de guerra ingleses anclados en el puerto y el comandante y toda la oficialidad del acorazado inglés «Sultán,» que fué el causante de tanta desventura.

Una vez en el cementerio, todas las miradas se dirigían hácia el comandante del «Sultán,» jóven, de

simpático y noble aspecto, con barba rubia y tez dorada por los aires del mar, condecorado con tres grandes cruces que, de pie y con el sombrero en la mano y presa de vivísima agitación nerviosa, seguía con la vista las operaciones de los enterradores.

Cuando éstos colocaron en las respectivas fosas los restos mortales de los naufragos, el rostro varonil y enérgico del comandante del «Sultán» tornóse lívido; sus manos apretaban nerviosamente el sombrero y de sus ojos desprendíanse abundantes lágrimas.

Terminada la triste ceremonia, el comandante del «Sultán» se sintió enfermo y tuvo que ser conducido á su camarote por prescripción facultativa.

Las olas no han vuelto á arrojar más cadáveres á la playa; pero algunos nadadores que han penetrado en el interior del buque naufrago «Ville de Victorie,» sepultado en el fondo del rio, afirman que allí dentro hay muchos cadáveres y que es horrible el espectáculo que ofrece el interior del navio.

EL MARQUÉS DE PERALES

El domingo falleció en Madrid el excelentísimo señor don Manuel Fernández Durán y Pando, marqués de Perales, víctima de la cruel y penosa enfermedad que venía padeciendo desde hace mucho tiempo.

El marqués de Perales era uno de los títulos mas populares de la aristocracia madrileña.

Figuró siempre en los partidos liberales; tomó hasta estos últimos años una parte muy activa en la política; ejerció en varias épocas una gran influencia en el partido progresista; fué muchas veces diputado, y algunas vicepresidente del Congreso, y era respetado y querido de todos por su sencillo trato y sus virtudes.

Don Manuel Fernández Durán y Pando era poseedor de los títulos de marqués de Perales, con grandeza de primera clase, y de los de marqués de Tolosa y Villanueva de Perales, cuyo último título lleva su primogénito el actual conde; era senador por derecho propio, y uno de los aristócratas que con mas amor y tesón han defendido los ideales de la libertad; era también presidente del Consejo de Agricultura y de la Asociación de ganaderos, en cuyas Corporaciones ha prestado excelentes servicios.

El marqués de Perales tenía muchas y grandes simpatías en todas las clases de la sociedad madrileña; siempre se le hallaba propicio y no vacilaba en aliviar con su peculio particular las desgracias del pobre.

Hace mucho tiempo que, apartado por entero de toda pasión política, se consagraba únicamente á los trabajos de la agricultura.

Su muerte ha sido muy sentida.

Tan pronto como circuló la noticia de su fallecimiento, de todas las clases

de la sociedad fueron gentes al palacio de la calle de la Magdalena á dar el pésame á la atribulada familia del ilustre marqués.

Acompañamos á su familia en el dolor que la embarga por esta irreparable pérdida.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 30.—La Comisión del ramio, ha conferenciado con el señor Moret, quien examinó detenidamente el muestrario, ofreciendo su apoyo para que el Gobierno estimule la producción de esta industria nueva en España.

El ministro de Marina se encontraba en el despacho indicado y manifestó iguales propósitos; suplicando que le remitan un muestrario de los artefactos de marinería confeccionados con ramio.

París 29.—Hoy ha aparecido en el *Diario oficial* el decreto nombrando los generales que deben mandar las plazas de primero y segundo orden y los fuertes fronterizos.

Varios socialistas franceses y alemanes abrigan el propósito de reunirse el viernes en Ginebra para protestar contra la guerra.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE BARCELONA.—Cambios corrientes del 30 de Diciembre de 1886 y del Bolsin del mismo día.	
TÍTULOS PÚBLICOS.	
Títulos al portador, deuda perpetua interior.	6615
Idem. id. exterior.	6657
Idem. id. amortizable.	8000
Billetes del Tesoro de Cuba.	8075
ACCIONES.	
Banco Hispano Colonial.	10675
Ferrocarriles de Barcelona á Francia.	10725
Idem. Medina del Campo á Orense y Vigo.	3715
Idem. Norte de España.	1115
Idem. Madrid á Barcelona (directos.)	7950
OBLIGACIONES.	
Ferrocarril. N. España, Lérida á Reus y Tarragona.	1625
(acciones adhoridas.)	6415
Tarragona á Barcelona y Francia.	6450
Idem. Grao, Almansa, Valencia y Tarragona.	6025
(no adhoridas.)	5615
Idem. (adhoridas.)	6650
Idem. y Minas de S. Juan de las Abadesas.	6700
BOLSIN.	6725

Queda el 4 0/0 interior á las 10 de la noche 6600 papel.—Exterior 6642 operaciones.

Callos (ulls de poll) y durezas de los pies, desaparecen rápidamente con el BALSAMO ETEREO del Dr. Brú. Unico depósito en Gerona, Zapatería de la UNION, Platería, 30.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Silvestre y Santa Coloma virgen y mártir.

SANTO DE MAÑANA. ✠ LA CIRCUNSCISION DEL SEÑOR y San Concoridio.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Lúcas.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnado de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elizir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.



LEED, VED Y ADMIRAI

NO ES ESTAÑO, NI COBRE, NI VER

42 piezas formando un hermoso servicio de mesa de plata Alfinide por 20 pesetas.

Que apenas representan la mitad del coste de mano de obra, enviamos el siguiente servicio de mesa, de plata Alfinide, que se ha estado vendiendo francos. Dicho servicio se compone de las piezas siguientes:

6 magníficos cuchillos de mesa.	De plata Alfinide.		
6 id. tenedores		id.	id.
6 cucharas para sopa		id.	id.
6 id. id. té		id.	id.
1 cucharon id. sopa		id.	id.
1 id. id. legumbres		id.	id.
3 copas para huevos hervidos		id.	id.
2 tazas de postres		id.	id.
1 hermoso pimentero		id.	id.
1 criba para té		id.	id.
3 magníficos azucareros		id.	id.
6 hermosos apoyos para cuchillos		id.	id.

42 piezas, de plata Alfinide, blanca garantizada por diez años

Remitiendo 25 pesetas en billete de banco y carta certificada, se obtiene además un servicio de postres de 12 piezas, y hacen con el arriba indicado un servicio de 54 piezas franco de porte y á domicilio.

Cocina para viajeros.—Un aparato de metal compuesto de todo lo necesario para poder asar carne, hervir huevos, té, café, etc. Construcción ingeniosa, fácilmente se le puede componer y descomponer. Es muy útil para viajeros, militares y para el uso doméstico.

El precio de este objeto, único por su construcción 10 pesetas. A cada uno se le añade el importe de 10 pesetas y 2 pesetas para el porte en se correo y carta certificada.

La expedición se hace con exactitud. Tenemos á disposición del público un gran número de cartas recibidas de España certificando nuestro género las e falta de lugar no podemos publicar. Para recibir estos objetos franco de porte y envío dirigirse al

Depósito general y fábrica de objetos de plata Alfinide,

M. Rundbakin, Viena.—Jaborstrasse 28 (Austria).—Catálogos ilustrados de cada envío. En el caso que la mercancía no conviniere, se devolverá el objeto recibido. El importe se puede remitir también á nuestro corresponsal en

F. M. Soller y C.^a Barcelona.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elizir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elizir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elizir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas cómodo que se conoce.

Cada frasco de 180 gramos con tapón esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos días no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluquería de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.

Damian Crespi.

Antiguo constructor de para-rayos y sonerías eléctricas, Barcelona, calle de Agullers 2.

La instalación será hecha por el mismo fabricante.

Representante en Gerona, Pedro Poch, calle de Ciudadanos núm. 11. 45

CURACIÓN COMPLETA

DE LAS

HERNIA

QUEBRADURAS (TRENCA)

Yo el infrascrito Baldomero Aranó, vecino de Figueras, del

Que por espacio de diez años he estado padeciendo de una hernia, habiendo tenido noticia que el Sr. Carlos Notton cura di ha enferme me puso bajo su tratamiento y meses que he usado su procedimiento he quedado completamente curado.

Y para que conste libro la en Figueras 11 de Setiembre

Baldomero

Arca de Noé á la Rambla de Figueras.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes casa J. M. Pagés y Duch, da 22. El día 11 de cada mes en la fonda del Comercio.

CALLOS Y DUREZ

Se curan radicalmente con

CALLICIDA ESCR

Frasco con estuche 6

Es incoloro, no mancha; aplicación sencillísima. Basta tocarlo con el pincelito mojado CALLICIDA para que á los días desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller, Cort-real 4, GERONA.